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ВСТУП 

Актуальність та доцільність дослідження: Раннє виявлення та 

корекція мовленнєвих порушень у дітей є найважливішим корекційним 

завданням, оскільки ці порушення впливають на формування та 

вдосконалення психічних функцій, становлення особистості дитини, її 

підготовки до навчання в школі, а також подальшого освоєння шкільної 

програми та соціальної адаптації дитини, в цілому.  

Важливо підкреслити, що аналіз сучасної ситуації, яка склалася зараз в 

системі виховання та навчання, показав, що число дітей, у яких є проблеми та 

порушення мовленнєвого розвитку, постійно продовжує рости. Такі школярі 

утворюють провідну групу ризику  шкільної неуспішності, що яскраво 

помітно в процесі оволодіння письмом та читанням. 

Якщо не проводиться спеціально-організована корекційна робота, 

орієнтована на профілактику та корекцію порушень мовлення у дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення, то такі діти не зможуть добре 

навчатися, у багатьох можуть з'явитися характерні проблеми читання та 

письма, що і свідчить про необхідність підготовки фахівців, здатних 

професійно і методично-грамотно, системно організувати роботу з дітьми 

даної категорії. 

На даний момент фіксується підвищення вимог до початкової освіти, 

актуальним стає цілий ряд психологопедичних проблем, які пов'язані з 

підготовкою дітей до школи. Успішність шкільного навчання дитини багато 

в чому визначена особливостями її оволодіння мовленням та письмом. Для 

молодших школярів з мовленнєвими порушеннями вирішення даної 

проблеми, має неабияке важливе значення. 

Стан наукової розробки дослідження. Вивчення питань порушень 

мовлення та письма молодших школярів із загальним недорозвиненням 



4 
 
мовлення розглядалися такими авторами, як О. М. Корнєв, Л. Н. 

Єфименкова, Н. І. Садовнікова та багато інших. 

Проте в даний час проблема діагностики та корекції порушень письма у 

випадку мовленнєвого дефекту не є до кінця вирішеною та вимагає 

подальшого опрацювання. 

Об’єктом дослідження є  фонемо-графічні порушення у дітей 

молодшого шкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення. 

Предметом дослідження виступає безпосередньо, специфіка 

логопедичної корекції фонемо-графічних порушень  у дітей молодшого 

шкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення.  

Мета дослідження. Метою магістерської роботи є виявлення, а також  

теоретичне обґрунтування та апробування логопедичної корекції фонетико-

графічних порушень у дітей молодшого шкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення.  

Визначена мета дослідження зумовила постановку та розв'язання 

наступних завдань: 

– проаналізувати психолого-педагогічну літературу з проблеми 

дослідження.  

– виявити фонемо-графічні особливості письма у дітей молодшого 

шкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення.  

– виділити та впровадити комплекс ігор та вправ по корекції 

фонемо-графічних порушень письма у дітей молодшого шкільного віку із 

загальним недорозвиненням мовлення. 

Методи та методологія дослідження. В даній магістерській роботі 

було використано методи пізнання явищ і процесів, які дозволяють 

розглянути їх у розвитку та взаємозв’язку, виявити усталені закономірності 

та тенденції.  

Під час доведення ключових теоретичних положень було використано 

дедуктивний, індуктивний методи.  
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Для з’ясування ж окремих положень, було використано діалектичний 

та системно-структурний підходи.  

На теоретичному рівні, крім вищезазначених, було використано такі 

методи, як понятійний (термінологічний), метод формалізації та 

аксіоматичний, адже окремі теоретичні твердження були прийняті нами без 

доказів.  

Синтетичний метод використовувався для узагальнення різноманітних 

суб’єктивних ідей і теорій дослідників у галузі психології, педагогіки та 

логопедії.  

Аналітичний метод під час дослідження використовувався для аналізу 

наукових джерел із  психології та педагогіки – у філософському, 

психологічному, педагогічному та логопедичному науковому просторі. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

– Визначено особливості подолання фонемо-графічних помилок у 

молодших школярів із загальним недорозвиненням мовлення ; 

– Розроблено та експериментально апробовано комплекс вправ для 

подолання фонемо-графічних помилок у молодших школярів із загальним 

недорозвиненням мовлення. 

Практичне значення дослідження полягає у вивченні особливостей 

подолання фонемо-графічних помилок у молодших школярів із загальним 

недорозвиненням мовлення та у розробці і апробації комплексу вправ для 

подолання фонемо-графічних помилок у цієї групи дітей, які можуть 

використовуватися у роботі логопедів та вчителів, які працюють з  дітьми 

молодшого шкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення. 

Науково-теоретична база дослідження. При написанні даної 

магістерської роботи, були використані підручники, навчальні посібники, 

дисертації на тему, статті з журналів провідних вчених та науковців-

психологів, педагогів та логопедів, а також електронні ресурси ЗМІ. 

Дослідження проводилося на базі Спеціалізованої загальноосвітньої 

школи №305 м. Києва.  
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Апробація роботи. Результати дослідження висвітлено у одній 

публікації.  

Структура, зміст та обсяг роботи. Магістерська робота обумовлена 

метою, предметом та завданнями дослідження.  

Дана робота складається з вступу, 3-ох розділів, 6-ох підрозділів, 

висновків, списку використаної літератури та джерел (у кількості 60 джерел), 

які в свою чергу, дозволяють якнайповніше, всебічно дослідити та розкрити 

тему даного дослідження, а також додатків (у кількості 2 додатків).  

Загальний же обсяг роботи містить  86 сторінок друкованого тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене науково-практичне дослідження дало  змогу визначити та 

реалізувати логопедичну роботу з корекції фонемо-графічних порушень 

(письма) у дітей молодшого шкільного віку із загальним недорозвиненням 

мовлення(ЗНМ).  

Письмо формується на більш пізніх етапах навчання дітей, на основі 

гармонійно-розвиненого усного мовлення. Процес письма являє собою 

складний комплекс спільної діяльності різних аналізаторів: слухового, 

мовно-рухового, зорового і ін. При неповному та порушеному формуванні 

усного мовлення оволодіння хорошими фонемо-графічними навичками стає 

складним та важким процесом. 

Особливої актуальності набуває створення корекційно-розвивальних 

програм для підвищення рівня писемного та усного мовлення, оволодіння 

структурою слова, розширення словникового запасу у дітей молодшого 

шкільного віку із ЗНМ. Аналізуючи навчально-методичну літературу, ми 

прийшли до висновку, що процес корекції фонемо-графічних порушень у 

дітей молодшого шкільного віку із ЗНМ буде результативнішою, якщо 

корекційну роботу будувати з врахуванням особливостей формування 

психологічної бази мовлення, а також з використанням спеціально 

підібраних методів та прийомів. 

Методи корекційної роботи в разі фонемо-графічних порушень у дітей 

молодшого шкільного віку із ЗНМ, повинні бути адекватні механізмам 

порушення. Корекція в даному випадку будується не від симптому, а від 

механізму фонемо-графічного порушення у мовленні. 

Метою констатувального експерименту було дослідити особливості 

проявів фонемо-графічних порушень у дітей молодшого шкільного віку із 

ЗНМ. Для реалізації поставленої мети використовувалася методика 

діагностики порушень, запропонована О. Б. Іншаковою.  
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Так, було виявлено, що найбільше число помилок діти допускають в 

зв'язку з неточностями звукового аналізу та синтезу, а також багато 

неточностей відносилося до замін та змішання букв, обумовлених акустико-

артикуляційних схожістю звуків. Були присутні моторні помилки, труднощі 

зорово-просторового характеру, рідше – візуально-моторні. Особливо 

вираженим виявилося число помилок, пов'язаних з диференціацією та 

вимовою звуків (змішування на письмі дзвінких та глухих приголосних, в 

тому числі їх м'яких пар, змішування твердих та м'яких приголосних, яке 

знаходить своє відображення у змішуванні голосних букв між собою, заміни 

голосних на м'який або твердий знак, змішування  шиплячих і свистячих між 

собою та ін.). 

Вивчення теорії та результати діагностики дозволили нам скласти 

програму формувального експерименту, спрямованого на усунення фонемо-

графічних порушень у дітей молодшого шкільного віку із ЗНМ. 

Метою формувального експерименту було провести роботу по корекції 

фонемо-графічних порушень у дітей молодшого шкільного віку із ЗНМ та 

експериментально перевірити її ефективність.  

Корекційна робота проводилася поетапно.  

На підготовчому етапі здійснювалася реалізація завдань розвитку 

слухо-зорової уваги, диференціювання на слух, розвитку фонематичних 

процесів, робота із звуковимовою (як вимовляється, як чується).  

На основному етапі ми продовжували вирішувати поставлені завдання, 

особливу увагу приділяючи слуховому диференціюванню (проводилось 

порівняння опозиційних звуків на рівні складу, слова, словосполучення, 

речення і тексту).  

На заключному етапі йшло закріплення отриманого матеріалу, умінь і 

навичок у практичній діяльності, на різних прикладах та в різних ситуаціях.  

Також у процесі корекції увагу приділяли розвитку фонематичного 

слуху, навичкам фонематичного аналізу, синтезу та сприймання, роботі по 

збагаченню словника і розвитку граматичної будови мови; розвитку зв'язного 
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мовлення, зорово-просторового орієнтування дітей із ЗНМ, розвитку дрібної 

моторики та координації рухів пальців рук, навичкам орієнтування по 

клітинкам в зошиті, а також графічним навичкам. 

Проведення формувального експерименту завершувалося контрольним 

зрізом, який показав, що позитивна динаміка простежувалася по всім 

досліджуваним сторонам фонемо-графічних навичок та водночас, 

зменшилася загальна кількість всіх видів помилок, що в свою чергу, свідчить 

про ефективність проведеної роботи та реалізації поставлених завдань. 

Проведене дослідження недостатньо висвітлює описану у ньому 

проблему, тому перспективу  вбачаємо у подальших дослідженнях на цю 

тему. 
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